dzonban ‘a tattalomrél is: a téma megjelenitésérl nem szélhattam volna annak meg-
fogalmazésa nélkil, a koltemény ,iizenetére” is utaltam az el6z8 részben: ‘ez a wvers,
mint ‘az-igazdn nagy miialkotAsok, katartikus hatdssal van értéire, . olvaséira. Térdk G,
bor szermt ]

.\ Remenytelenul fogalmi kozlésének, masodlagos ikonjainak é&s mdexemek hangzés-

. képének a jelentésszerkezethSl, tovabba a fegszlirt tdgabb kontextus és a szitudciét
médosité-irdnyité tényezbinek hatdsdra létrejon a szinekdochéval 4ltaldnositott jelentés: a
monopolkapitalizmus kériilményei kdzt clsmgetelodott személylseg életérzése, Csakhogy,
ha a vets nem mond ennél tdbbet, akkor nekiink mdt csupdn. dokumentum, amelyet he-
lyettesithetne a tortenelemtudomany, szocxolégna, tarsaslélektan, “stb. is. A masodlagos-
altaldnosité )elentés azonban épp mifvészi sirdsége, részizenetekben valé kimerithetetlen
gazdagsiga és megsziitt szitudcidja révén harmadlagos (sokadlagos) jelentést, jelentéseket
is kaphat. K1fe;ezx a mds talajon és mas okokbdl ereds lelki. kifosztottsig, magédra ma-
radds, magany, mulandosagra eszméléds, ridegségbe iitkzés, thvlatvesztés fa]dalmfmak ko~
zds, ,nembeli” oldalat is. ... A mialkotds esztétikai befogaddsa nem. lehet firligy arra,
hogy ‘sajit, mér ,kész’ élményemet Gjra 4téljem. Inkabb atra valé, hogy a csak egyénit
folemelje bennem a kouzbsig, a térsadalomig. A Reményteleniil masodik jelentésszintje csak
sajndlatot, részvétet, egyiittérzést kelthet, torténelemként életi meg ezt az életérzést. Leg-
alabb még egy, harmadik szintre van szitkség, amelyen tirsadalmi, nembeli oldalammal
teljesen azonosulok a mivel, s azonosulva: épilok.*

1

A tudésnal egyszerubben és hatdsosabban fogalmazza meg ezt a mondanivalét a
koltsutdd, Nagy Laszlo. Alljon ez itt 6sszegaés és lezdras {u:lyctt

* ‘,,Hogy el ne yusm/e sobha ama sikm'

elém te dlij.
Segits, hogy ag emberdruldk syutykdt
erével gybzie a syv,
s2ép szdval a  sydjl”

KOPASZ EVA
Baja

A teglalap és negyzet fogalménak szintje 1. és 2
osztalyban

1982-ben, a tanév végén 32 4ltaldnos iskola alsé. tagozatén felmérest végeztiink -
a’ ‘geometria-mérések’ témakdrben. Reprezentativ mintavétellel kézel 2000 tanulé mun-
kajat vizsgaltuk. Ebben a cikkben a téglalap és négyzet fogalméval kapcsolatos ered-
ményeket, észrevételeket szeretnénk kozreadm az 1. és 2. osztélyban szm:zett tapasz-
talatok alapjén. : ’

A fent emlitett két fogalmat az alabbi ‘feladattal v1zsgéltuk 1. osztélyban
a) Nyillal jelsld ezeket a sikidomokat a helyukrel

5 Torok Gdbor: Koltsi rébuszok, Magvets, Bp. 1974 — 60. o.
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B) Tis ezekté! melyik karikéba hizod a nyilat?

L

c) Mi a neve gnnek és - . ennek | 9

" 1rd ide!

Az emlitett feladat a), illet6leg b) reszeben kulonboz6 helyzetd. és méretd teglalapo-
kat, valamint négyzeteket kellett a kordk cimkéivel &sszehasonlitani, és ennek alap-
jan a megfelels helyre sorolai. :

Az a) feladatnal a cstesok széménak 1smc,retében meg ; lehetett oldam a problé-
mat. Az els6, Ggynevezett szokdsos helyzetdi téglalap besoroldsa mindossze a tanulék
2%/o-4nak -nem sikeriilt; az ",alle helyzetd”-t 10%6- rossz helyre, 69/o ped:g sehova sem -
jelolte; a két- ,,csucséra é.llitott” teglalap pedlg az esetek 14"/0 4ban kerult ‘a hatom—
széggel jelzett kamkaba :

Ab) 1ész; mmdkét cimk ebcn négys 4

volt ~tehdt 1tt pusztan a csticsok szimd- -
: vérhato volt, a két széls6 -
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— .cstcsara allitott” — négyzet j6 helyre valé hiizdsa jelentette a buktatét: az elsét
a gyermekeknek 23%0-a, a mdsikat 19%-a vagy kihagyta, vagy hibdsan sorolta be,
Mind a két részkérdés megolddsansl akadt olyan tanulé (4%), aki eldszor allas
alapjan ~ délt helyzeti, illetSleg nem ilyen — egymdshoz rendelte a téglalapokat,
valamint a négyzeteket, és csak ezutén hizta az idomokat a megfeleld karikaba,

A két részkérdés megolddsa j6, 82,8%0-0s, illetve 80,6%/¢-0s Atlagteljesitmény adé-
dott. Ez azt jelenti, hogy az 1. osztilyosok déntd tobbsege osuebasonlzms alapjin
helyesen sorolja be a téglalapokat, négyzeteket.

A ¢) esetben minden olyan felelet; amely megkdzelitette a négyzetet, illetSleg
a téglalapot, jénak fogadtuk el. (Csak utalunk arra, hogy nyelvi szempontbdl vizsga-
lat tdrgyat képezhetnél az irdsban adott egyszavas vélaszok,)

Nem értékeltitk viszont a négyszég, sokszég, négy oldald megnevezéseket (14%u).
Akadt olyan tanuié is, aki kockdt, illetve téglatestet irt (4%/0), és olyan is, aki a két
elnevezést felcserélte (29/0). Osszességében a tanuldk 63%c-a adott j6 valaszt mind-
két négyszégre, 14%-a pedig egyikte sem. Fz nem gyenge eredmény 1. osztilyban!

Ha a hirom részprobléma megolddsat egylittesen vizsgdliuk, akkor minddssze
1 tanul6 nem tudott a feladattal érdemben foglalkozni, ezzel szemben a felmérésben
résztvevdk 48%/0-a hibatlanul dolgozott, :

A 2. osztdlyban médositottuk a feladatot,
a) Milyen sikidomokat latsz a képen? A nevét ird a vonalral

5) Ha tudod, magyardzd meg, miért?

¢) Es ezek milyen sikidomok? frd a vonalral

d) Ha tudod, magyarézd meg, miért?

¢) Mianeve - |ennek © és enmnek | ?
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Ird ide! '
f) Oldalai: egyenlbek ‘ _ egyenlgek
’ ‘kitlonbbzéek - killénbézek

Hizd ald a niegfelel(i szbt!

Ttt az 1. osztilyhoz képest a tobblctet az 1ndok1ésok és az oldalak Bsszehasonli-
tésa jelentette. '
Az a) esetben a gyermekek 76%0-a ismerte fel helyesen az alakzatokat: 56%-uk
otéglalap és négyzet”-et, 20%-uk pedig nagyon helyesen ,téglalapok”-at irt. Az elsé
valaszbél arra lehet kovetkeztetni, hogy ezek a tanulbk nmem tekintik a négyzetet
téglalapnak, pedig 2. osztélyban tananyag hajtogatdssal ,,bizonyitani”, hogy a nédgyzet-

egyvenld oldals téglalap.

A hibés valaszok 10%p-aban fordult eld a négyszdg, 2%0-dban a négyzet, 4%/p-dban
2 sikidom, 8%/0-4ban pedig valamxlyen test (teglatest hasab, henger) neve. 75, 6°/o~os
atIagteI]esitmcny adédott,

A b) részben nagyon sokféle magyarézattal taldlkoztunk. Hlbétlan ‘indoklést
a gyetmekek 4%o-a adott: azért téglalap, mert négy derékszoge van. Azét a tanuloét,
aki legaldbb két téglalap tulajdonsdgot jeldlt meg, szintén j6 véalasznak mindsitettiik:

_négy szdge van, és 2-2 szemkozti oldala egyenld (26'0/0) valamint 2 szemkézti ol-
dala parhuzamos' és egyenlé (3%), bar mindkettd kevés ahhoz, hogy a négyszdg
teglalap legyen. A~ tamﬁ’ok nagy része (67%) vagy csak egy nem lényeges tulajdon-
ségot, vagy rosszat irt: négy csicsa (sarkal) van (8%), négy szoge van (4%), négy
oldala van (4%). Idem' per idem magyardzat 10%-ban fordult elg: teglalap, mert
‘olyan alakd. Ttt mar jéval gyengébb teljesitmény adddote (33,3%0):

A ¢) alpontban a killonb6zé helyzetd négyzeteket a gyermekek 69%-a nevezte
meg helyesen. A helytelen vélaszok kozott szercpelt a sikidom,, a- teglalap, a négv-
szdg, a kocka,

Jé magyardzatot adott a d) poatrd a ' tanulék 4794, 3’% irta, hogy négy oldala és
négy szdge egyenlS, 2% pedig, hogy négy egyenls: oldala ' é&s négy derckszoge van,
A nem teljes; de két tula)donségot tartalmazd feleletek:  négy szoge ‘van és. oldalai
egyenldk (129), zart és négy- egyenld oldala van .(30%). Kevés tulajdonsdgot sorolt
fel, vagy rossz magyarézatot adott 539, Idem per. 1dem valasz 6°/o—ban fordult el6.
Az 4tlagos tel)esmneny 47,4% p volt.. (o :

Az e) tészben nem volt olyan zavart kb 'lmeny, arm nehezitette a Eehsmcrést
mert mind -a két négyszog. a ,,lcgszokasosab helyzetben szerepelt A gyermekekf
77%-a mind a két alakzatnak. tudta . gevé °/a .egyiknek. sem. Az étlagos tel;esit-al
mény 84,6% p.

Az oldalak osszehasonlitésa ( f) a tanu16k4,29’°/o-anak egy1k esetbcn sem s1kcrult

ag,’ \”"Vglalap escteben is a megfelelo 8z6t

Szarctnenk a metes sotan ,cltérvt éroblemak Eelvetcsével a ko]legak f:gyclmét
a két fogalommal kapcs i nyosségokra 1rényxtam, TUdjuk hogy nem kell el-
y yégére a két fogalom t1szt;ézéséhoz, de .a gondos.

g omalakuléshoz !
’,:mkaﬁ egy 1egkozc1ebb1 c1kkunkber1 ad-

#

;uk ma)d kozre




